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Raportul între biserică şi stat
— Regimul cultelor în proiectul de constituţie —

Delegaţia parlamentară, pentru face
rea proiectului de nouă constituţie a Ro
mâniei mărite prin unirea provinciilor des- 
rob te, sfârşindu şi lucrările, a depus pro 
iectul pe biroul corpurilor legiuitoare, ca 
— după desbaterile din plenul parlamen
tului — să fie învestit cu putere de 1 ge.

Partea ce în deosebi ne interesează 
din amintitul proiect, este modul cum se 
fixează raportul între stat şi biserică.

Eată articolul, al 23-lea, ce ne pri
veşte mai de aproape:

Libertatea conştiinţei este absolută.
Statul garantează tuturor cultelor o deo

potrivă libertate şi protecţiune, întrucât exerci
ţiul lor nu duce atingere ordinei publice, bune
lor moravuri şi legii ar de organizare atestatului.

Religinnea creştină ortodoxă, fiind religiu- 
■ea majorităţii românilor, are întâietatea în stat.

B serica ortodoxă română este şi rămâne 
neatârnată de orice :hiriarhie străină, păstrân- 
du şi însă unitatea cj biserica ecumenică a Ră
săritului în privinţa dogmelor.

In tot regatul României, biserica creştină 
ortodoxă va avea o organizare unitară cu par 
ticiparea tuturor elementelor ei constitutive cle
rici şi mireni.

O lege specială va statornici principiile 
fundamentale a e acestei organizaţii unitare, pre
cum şi modalitatea după care b serica îşi va 
regulamenta, conduci; şi administra prin orga
nele sale proprii şi sub controlul statului, ches
tiunile sale religioase, culturale, fundaţionale şi 
epitropeşti.

Chestiunile spirituale şi canonice ale bise
ricii ortodoxe român; se vor regula de o sin 
gură autoritate sinod ilă.

Mitropoliţii şi episcopii bisericii ortodoxe 
române se vor alege potrivit unei singure legi 
speciale.

Raporturile dint e diferitele culte şi stat 
se vor stabi i prin le ?e.

Acesta este în întregime articolul, 
prin care se pun temeliile raportului din
tre stat şi b serică, şi în special cu biserica 
ortodoxă apostolici.

Formula, în care se precisează «în
tâietatea» în stat a religiunii celor 13 mi
lioane de români ortodocşi, nu poate să  
ne mulţumească. Formula, astfel redactată, 
nu fixează nici caracterul statului, nici ra
portul bisericii ortodoxe cătră stat, — ea 
este, cum s’ar zio;, o formulă protoco
lară, dar nu conţine o  noţiune juridică  în 
care să se fixeze raportul de drept între 
biserică şi stat.

Vechea constituţie a României de
clară «dominantă» biserica ortodoxă. Ce 
însemnează aici cuvântul «dominantă»? 
Nu însemnează nici de cum că biserica

ortodoxă ar avea să domine asupra ce
lorlalte confesiuni din cuprinsul ţării.

Biserica ortodoxă română în genere 
n’a urmărit niciodată tendinţa de domi- 
naţiune asupra altor culte, — aşa ca b.
o. biserica papistă. Ştim, din experienţe 
triste, cât am avut să suferim, în fostul 
stat ungar, pe urma năzuinţelor domi
nante ale «catolicismului».

Situaţia de biserică dominantă, ga
rantată prin vechea constituţie, pe seama 
bisericii ortodoxe, nu însemna alt ceva, 
decât că regatul român era un stat or
todox. In aceeaş vreme, când statul avea 
caracter ortodox, celelalte confesiuni se 
bucurau de libertate- deplină a conştHnţi» 
şi a cultului.

Vechii legiuitori ai ţării au ţinut seamă 
de o  mare tradiţie în viaţa neamului ro
mânesc, — o tradiţie ce o găsim chiar 
la originea principatelor rom âneşti: pre
tutindeni unde s'a înjghebat o organiza
ţie de stat român, aceea purta semnele 
ortodoxiei.

Principatele dunărene, Moldova şi 
Muntenia, au fost două state ortodoxe,
— fireşte fără a ştirbi libertatea altor con
fesiuni rel gioase. Nu cunoaştem în ţoală 
istoria principatelor nici un act de prigo
nire rel gioasă, — deşi ele aveau să în
dure persecuţiuni dela alte confesii.

Astfel, şi după unirea principatelor, 
statul naţional român a avut caracter or
todox, — ear biserica ortodoxă a avut 
caracter naţional. Şi faptul acesta, cum 
ştim, a întrat adânc în tradiţia poporului 
românesc.

Se pare că făuritorii proiectului de 
nouă constituţie, — introducând formula 
protocolară că religiunea majorităţii ro
mânilor se bucură de «întâietate» în stat
— intenţionează să abandoneze această 
puternică tradiţie a neamului nostru şi să 
interconfesionaliseze noul stat întregit, des- 
poindu l  de caracterul său ortodox.

Este cuminţie, din punct de vedere 
politic, să se săvârşească acum lucrul 
acesta ? Care să fie noima schimbării pro
iectate ?

Convingerea noastră ne spune că, 
la creiarea constituţiei nouă, n’avem să 
ne inspirăm dela străini şi să învestmân
tăm statul în haină împrumutată de'a dân
şii, — ci trebue mai vârtos ca noua con
stituţie să aşeze la temeliile statului între
git toate tradiţiile mari de viaţă şi cul

tură ale poporului românesc. Aşa lucrează 
înţeleptul legiuitor: nu îmbracă statul în 
hană străină, ci îi croeşte vestmântul în 
conformitate cu desvoltarea sa de până aici.

Este chestiune mare şi de căpetenie 
să ştie milioanele de creştini ortodocşi, 
cari formează covârşitoarea majoritate a 
statului nostru, şi pe a căror conştiinţă se 
sprijină mai ales ţara aceasa, că statul 
lor apreţiază şi cinsteşte credinţa şi bise
rica în care trăeşte sufletul lor.

Mare lucru este pentru aceşti cre
ştini să ştie lămurit că toţi factorii cari 
ne guvernează, trăesc şi ei în aceeaş cre
dinţă religioasă şi în aceeaş iubire de bi
serică. Pe calea aceasta se întemeiază o 
comunitate, sănătoasă şi tare, sufletească, 
a creştinilor ortodocşi începând de jos, 
dela cel mai umil, până sus la cel mai 
mărit reprezentant al autorităţilor. D e  
aceea alcătuitorii vechii „constituţiuni au 
ţinut seamă de aceste adevăruri şi au ce
rut ca odraslele dinastiei să fie botezate 
şi crescute în legea ortodoxă românească 
şi aşa să fie introduse în unitatea de cre
dinţă a neamului.

In acest chip, biserica ortodoxă în
seamnă cea mai mare putere sufletească 
de consolidare a statului nostru.

Bărbatul politic, la înălţimea vremii, 
trebue să înţeleagă importanţa acestei ze
stre morale, aduse la întărirea patriei dia 
partea bisericii ortodoxe. Şi nu poate să 
fie înţelept om acel bărbat de stat, care 
nu voeşte să preţuească biserica noastră 
ca factor moral politic. —

Adversarii cei mai aprigi ai păstrării 
ortodoxiei pentru statul român, au fost cei 
ce-şi zic «uniţi». In organele lor pledează 
cu râvnă vrednică de cauză mai bună 
pentru distrugerea caracterului ortodox al 
statului.

Se învederează astfel, cum aservirea 
«uniţilor» la un factor în afară de frontie
rele ţării, îi aduce în mare conflict cu in
teresele superioare ale neamului.

Trebuea în adevăr să ne mire foarte 
mult, când ni s’a dat să vedem cum fraţii 
noştri «uniţi», ca buni români, nu voesc 
odată cu capul să admită ca biserica or
todoxă să fie şi mai departe un cheag 
pentru statul român. Din punct de vedere 
mai larg creştinesc, nu se poate înţelege 
atitudinea aceasta dârză a «uniţilor» noştri.

Ştim bine, că biserica romano-cato- 
lică, unde a putut, a ţinut să-şi conserve 
situaţia dominantă în stat şi s’a opus tu
turor curentelor d’a se desface legăturile 
dintre biserică şi stat. Este prea firesc, 
ca un adevărat creştin să simtă bucurie, 
când statul său năzueşte să rămână stat
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creştinesc. Eată însă ciudăţenia: fraţii 
«uniţi», şi înşişi înalţii preoţi ai bisericii 
«unite», se opun din răsputeri ca statul 
nostru să aibă pecetia creşt nă, numai din 
motivul că această pecetie este ortodoxă. 
Conştiinţa lor oare nu i mustră, când se 
oştesc mereu ca statul român să fie lipsit 
de semnul creştinătăţii? Eată unde se 
ajunge, când eşti înhămat la carul bise
ricii Vaticanului: Slujitorii la altarul cre
ştin săvârşesc acte de necreştini.

*
Când zicem biserică «dominantă», nu 

înţelegem ca biserica să fie dominată 
de stat.

O  biserică, aservită de stat, este lip
sită de voinţă. N ’are conştiinţa misiunii 
sale în mijlocul credincioşilor săi. O  ase
menea biserică robită cade pradă curen
telor politice trecătoare ale statului. Bise
rica, stânjenită de atotputernicia statului, 
n’are să producă nicăiri roadele bune 
aşteptate de neam şi ţară. Nn nai o  in
stituţie în care trăeşte conştiinţa vie a 
răspunderii cătră misiunea ce o  are, —  
numai biserica aceea, care dispune de li
bertatea să aleagă şi să întocmească mij
loacele pentru realizarea acelei misiuni, 
— numai biserica ce se guvernează din 
lăuntrul său, prin organele sale proprii. — 
va să zică njmai o b serică autonomă este 
In stare să-şi îndeplinească marea operă 
religioasă şi morală în sinul poporului.

Ear această operă este, în împreju
rările de astăzi, cea mai necesară; — căci 
vieţii actuale îi lipseşte, după constatări 
repeţite şi generale, mai ales tăria morală.

Se cere, prin urmare, să creiăm pe 
seama bisericii toate condiţiile de liber
tate, ca să o ridicăm la situaţia d’a-şi duce 
la îndeplinire opera uriaşă, pe care alt 
factor n’o poate înfăptui.

De aceea avem credinţa fermă, că 
toţi bărbaţii de stat, în înţelepciunea lor, 
vor vedea limpede, că au sfântă datorie 
d’a ajuta biserica ortodoxă română să-şi 
vadă asigurată autonomia, pentru a putea 
să-şi desfăşoare activitatea conform mi
siunii sale.

Nimeni n’are să se teamă de vorba 
autonomie, deoare:e interesele bisericii noa
stre nu sânt altele, decât interesele sta
tului însuşi.

f  O I S O A R A
f

Studiu statistic bisericesc
— Informaţluni preţioase -

II.
E»tă, tn acest chip — în preţ de sânge! — 

au fost mereu întăriţi economiceşte un ţii noştri, 
aceşti fii pururea iubiţi ai Habsburgilor ce'or cu 
«divide et impera» şi ai tuturor guvernelor ma
ghiare, cari pe urma sciziunii sufleteşti din sinul 
românilor, profitau politiceşte mai mult decât 
toate foloasele culturale româneşti răsărite prin 
•unire», nu din sistemul unirii cu Roma, ci din 
neprihănitul suflet românesc al unor băi baţi uniţi 
— suflet care, cum experiem, se stinge azi tot 
mai mult din biserica uniţilor români.

Dar nu erau de ajuns, câte hatâruri eco
nomice şi financiare s’au făcut bisericii unite in 
vremuri de mai înainte. Statul ungar, chiar şi 
în ipostasul său mai nou de stat «interconfesio- 
nal» dela 1848 încoaci precum şi în vremea 
constituţiei sale dela 1868 tncoaci, a ştiut să 
găsească formula, sub care se poată îmbrăca în 
bunătăţi pe uniţii săi, de ambele limbi. Era 
vorba de a păstra şi pe mai departe patronatul 
statului asupra bisericii lor.

Biserica ortodoxă este strâns legată 
de viaţa statului român şi de a românilor 
de pretutindeni. In Ardeal această bise
rică a fost, în toată vremea, apărătoarea 
şi conservatoarea naţionalităţii româneşti.

Şi dacă acum to'uşi ni s’ar refuza 
autonomia dorită, biserica noastră este de
parte să renunţe la acest drept, care iz- 
voreşte din fiinţa ei canonică, — şi ea va 
stărui totdeauna să 1 dobândească.

Am obţrnut odată autonomia, după 
lupte şi jertfe supra omeneşti, într’un stat 
străin şi duşmănos bisericii ortodoxe; — 
s’ar putea oare ca statul românesc să ni-o
răpească în era libertăţii?

*
In resumat, după aceste scurte ob

servări :
1. Stăruim pentru păstrarea autono

miei şi întinderea ei asupra întreg i noa
stre biserici, care n’are nici o legătură de | 
dependenţă cu organizaţiuni situate în afară 
de cuprinsul ţării;

2. Credem că este necesar să se , 
scoată în eviden ă temeiul, prin care statul 
român întregit îşi păstrează şi mai de
parte vechiul caracter de sta t ortodox.

Alte soluţinni nu pot decât să ne 
.jignească în sentimentele noastre de buni 
români şi buni ortodocşi.

De necrezut, şi totuşi adevărat
(x) Lumea cit tonlor din ţara noastră s’a 

neliniştit nu puţin în urma lucrurilor descooerite 
tn eparhia romano-catolică maghiară dela Ora- 
dea-Mxre.

Eparhia aceea este împărţită, pe temeiul 
tratatului de pace del* Trianon, tn două părţi: 
una se ţine ele România, a doua a rămas Unga
riei. De fapt sânt prin urmare două eparhii. 
Tomşi, episcopul Nicolae Széchenyi rămâne şi 
acum păstorul lor, fără a ţinea seamă că a pns 
jurământul de fidelitate ca cetăţean român in 
mânile Suveranului nostru şi că a participat ca 
membru de drept la şedinţele senatului. Va să 
zică este cetăţeanul unui stat.

Ce face însă numitul episcop Széchenyi? 
Pe un fost secretar al său îl numeşte vicar la 
Giula în Ungaria îşi vizitează neîntrerupt cre
dincioşii de acolo, numeşte preoţi din România 
pentru Ungaria şi, în consecventă, va numi şi 
preoţi din Ungaria pentru România; este mem
bru al senatului din Bucureşti, dar şi al paria 
meritului din B >dapesta...

Ce însemna acest patronat? Drept răspuns 
cităm un scurt, dar caracteristic pasaj despre 
stările de patronat la «catolici». (Darea de seamă 
a g ivernului ungar despre activitatea sa din 
anul 1914. (Raportul ministerului de agricultură) 
pag. 127).

S’a cheltuit adecă Intr’un singur an, după 
cum urmează: pentru restaurarea bisericii latine 
din Nagy-maros, pentru restaurarea de case pa
rohiale romano-catolice (în Oombás, Arany da 
şi H dasliget); pentru restaurarea bisericilor unite 
(dintre ruteni: la Rahó, Kö ösmező); pentru a 
caselor parohiale din Madarasalja (latină) şi Iza 
(unită ruteană); pentru restaurarea radicală a 
locuinţelor învăţătorilor latini din Garaszentan- 
drâs şi a şcoalei latine din Feketebalog; pentru 
transformarea locuinţei parohiale unite din Ung- 
vâr-cz holnya; pentru îngrădirea bisericii latine 
din Felsővisó cu grilaj artistic de fer, şi pentru 
a înzestra edificiile patronale latine din Pánok 
cu aranjamente de apaduct.

Cităm acest pasaj pentruca să se vadă şi 
aceea, că dacă statul român nu se va descărca 
de patronatul «catolic», ce fel de sarcini — şi 
mai ales pentru cine — i s’ar aştepta să su- 
po*rte din banul public al majorităţii ortodoxe, 
absolut covârşitoare, a cetăţenilor.

De unde vine, ca statul ungar de odinioară

Ce îşi permite «catolicismul» în ţara noa
stră ?

Regele Ungariei avea dreptul de a num), 
fără nici o m jlocire din partea Vaticanului, 
episcopi, canonici şi alţi demnitari în biserica 
romano-catolică. Astăzi, atât romano cât şi greco- 
catolicii contestă Regelui României dreptul, care 
prin succesiune l-a moştenit împreună cu toate 
prerogativele regale.

Se fac numiri de episcopi şi canonici fi 
România fără să se ceară nici un fel de apro
bare dela Suveranul ţării.

Eată modul în care se necinsteşte suvera
nitatea acelui stat, dela care aceleaşi biserici — 
deşi înstărite — cer şi primesc subvenţii de 
milioane, — sume neasămănat mai mari decât 
acelea, de care se bucură biserica naţională orto
doxă lipsită de averi.

In asemenea împrejurări, este oarecum 
firesc ceea ce ni s’a pregătit din partea papismu- 
lui dela Oradea-Mare.

Câteva fapte recente:
Şcoala normală de învăţătoare a episco

piei — şcoală de călugăriţei — liberează astăzi 
diplome cu marca Ungariei, — de oarece se 
convinge tot mai mu't, că statul român este — 
răbdător şi generos până la indolenţă.

Liceul romano-c*tolic — şcoală de călugării 
— care deocamdată stă închis, are de profesor 
pentru limba română pe un oarecare Suh jda, 
ultra şovinist m<>gh ar, care şi a inspirat elevii, 
800, atât de... patrioticeşte, încât copiii, ca si 
facă plăcere zelosului profesor, au introdus In 
clasă un căţeluş. — lătratul animalului avea să 
simbolizeze limba valahă (kutya o'âh nyelv). 
Mai ingenios nici nu se poate într’un liceu un
guresc «catolic»...

Dosarele vor cuprinde negreşit şi alte 
făptuiri în acelaş spirit duşmănos statului şi nea
mului nostru.

Ancheta se urmează.
Nu ştim ce hotărâre se va lua.
Dar, atât putem să ştim cu siguranţă de

plină, că pe câtă vreme episcopia romano cato
lică îşi va conduce şcoalele cu călugării şi că'u- 
găritele de astăzi, instituţiile acestea sânt ş] 
rămân centre de şovinism şi de vrăjmăşie pen
tru tot ce este românesc, tn conformitate cu 
«educaţia» ce aparţine trecutului pedagogic de 
tristă amintire a Ungariei apuse pe vecie.

P. O. Domni protopresbiteri sânt rugaţi 
a ne trimite Calendarele nevândute, totodată 
şi sumele incassate.

L ib ră r ia  Arhidiecexană, Sibiu.

— «interconfesional» făcea aceasta risipă de 
moşii şi de ban public în folosul catolicismului 
papal?

Lucrul îşi are expliciţia sa naturali: îm
brăcând statul ungar haina politică nouă, a in- 
terconfesionalismului, el n’a rupt legăturile cu 
<catolicismul» de mai nainte, decât numai tn 
formă, după cum şi catolicismul acela a conti
nuat a rămânea acelaş vechi colaborator al pu
terii de stat maghiar, în spirit maghiar. Catoli
cismul ungar a tras adecă, dela dualism tncoaci, 
Ia carul politicei de maghiarizare. Ear statul nu 
putea să nu verse toate bunătăţile sale materiale 
peste un atare colaborator politic.

Din această situaţie politică a catolicismu
lui ungar rezultă două consecinţi tn viaţa fo
stului stat ungar. întâi: analfabetismul cel mai 
cras în întreaga fosta ţară ungurească stăpâni« 
tocmai la uniţii români, — căci cei ruteni, pri
mind şcoală în limba străină, o dădeau pe un
gureşte, — pe când pe catolicii latini ti întrec 
protestanţii în ce priveşte cultura generală în 
popor. Ear celalalt fenomen, al maghiarizării 
încă este dovedit pe cale statistică. Dintre greco- 
catolici sau uniţi, adecă 13 4% nu au putut re- 
sista maghiarizării, pe când dintre ortodocşi 
d’abia să se fi maghiarizat 1'4%.

Evident, catolicismul, tn ambele sale forme
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U n c â n te c
Câteva im presii d e la  şeză to a rea  „Caselor  

Nationale**
Casele Naţiona'e din Bucureşti au venit la 

«Asociaţiunea» din Sibiu să-i arate tablele legii 
celei nouă, cari spun: Să ai drsgo'te de casă, 
de femee, de eonii, de deaproapele! Să ai milă 
de animale! Să fii harnici Să ai surâsul pe 
b u z e  şi credinţă in Dumnezeu! Să strângi bani 
albi pentru z le negre 1 Să te bucuri de viaţă, 
dând şi altora putinţa să se bucure 1

Spuneţi altă medicină pentru boala zilelor 
■oastre 1

Duminecă seara au ţinut Casele Naţionale 
« «şezătoare», despre care s’a mai vorb t aici.

Pe lângă jocuri naţionale: brâul şi învârtită 
şi mărunţica şi «ca la Breaza» ş< cum le-a mai 
chemat, după ariile naţionale, cântate de un să
tean din Muscel, pe caval şi dm fluier, după 
toruri esecutate de societatea «înfrăţirea», după 
vorbirile pline de miez ale conducătorilor — 
a apărut pe scenă o săteancă, văduvă de răsboi 
din Muscel, cu fusul In mână. Ne a recoman 
dat o şi colonelul Manolescu drept văduvă de 
răsboi, dar chiar dacă nu ni s’ar fi spus am fi 
recunoscut o totuş, din cântecele-i cart întovără
şeau Invârt’tul fusului.

Eră Penelope care Inzadar Işi aşteaptă so
ţul iubit şi care se mângâie cu lucrul şi cu cân
tecul — o alinare sufletească de care ţăranul 
•ostru a avut parte din belşug, In toate tim
purile.

In costumu i care ar fi servit spre laudă 
eri cărei prinţese din poveşti, dm pricina gustu- 
ini cu care şi-a ţesut ţăranca fetele şi cămaşa 
eu fluturi, — cu glasul lipsit de şcoala conserva
torului, darfiinl o expresie a şivoiului ce porneşte 
■eintinat, din adâncurile nepătrunse ale unui su
té t  de «om», ni-a oferit văduva din Muscel, nu 
rulade de cântăreaţă de operă sau á ii de ope 
retă aţâţătoare de nervi, ci ţipetele de durere: mi-e 
mort bărbatul pe câmpul d,e luptă 1 N'am să-l 
mai văd nici odată! Tu, unde te afli acum, 
odihneşte In pacel Ce s’a alege de mine?... 
Erau confesiunile sufleteşti ale unei ţărance, 
■etnvăţată cu diplomaţia «subţire».

O, câţi, câţi ar fi trebuit să plece capul 
tu faţa ţărancei acesteia 1

Iţi roteai ochii şi zăreai In sală şi pe scenă 
zeci şi zeci de fiinţe tot atât de vrednice de a 
fi sprij nite, de a fi îndemnate, cu graiul şi cu 
fapta, pe cărarea binelui, fiinţe, cari şi-au pier
dut taţi, fraţi, copii In răsboi, fiinţe cari Inseto- 
şează după lumină şi adevăr....

S’a spus, şi pe drept cuvânt, că nota dure
roasă este caracteristica unui cântec româ 
nesc poporal. Aşa şi acum. Par’că auzeam bio
grafia neamului românesc In cântecul văduvei 
de răsboi. Par’că ne era dat să vedem insem- 
■ările unui seismograf al sufletului omenesc şi 
«ufletul acesta ştia să se ridice pe un p edrstal

de rit, lucra lent, dar cu atât mai sigur, la ma
ghiarizarea credincioşilor săi nemaghiari. Eată 
de ce trebuiau Înzestrate aceste biserici dm 
partea statului ungar cu moşii şi subvenţii grase 
şl scăldate In bunătăţile patronatului unguresc!

In slujba acestei maghiarizări a stat, atât 
la uniţii români, cât şi la cei ruteni, însuşi cle
rul lor, pe toată linia.

Clerul acesta — crescut In seminarele la- 
dno-maghiare ori In seminarul unit-maghiarizat 
de pe vremuri, din Muncaci, sau In seminarul 
■nit din Oherla, In limba latinál — s’a lăsat să 
fie instrumentul de împilare politică economică 
a înşişi fiilor lor sufleteşti, cu cari erau de o 
limbă. Deaceea, peste dânşii au plouat mereu — 
fn afară de ,dotaţiunea regulată dela stat — şl 
subvenţiile speciale, pe sub mână, primite prin 
mijlocirea fişpanilor unguri.

Şcoala lor primară, unită? Aceasta era la 
fel de accesibilă pentru primirea limbii ungu
reşti ca limbă de predare, mai cu seamă In re
giunea nordică şi nord-vestică a românismului 
subjugat bisericeşte de papism.

Şi nu e mirare, deci, că In sânul popo
rului român din Maramurăş, unii începeau a 
vorbi ungureşte şi a se da de maghiari.

Înţelegeţi, vă rog, acum: Câtă rezistenţă 
aaţională cuprinde In sine principiul «unirii» cu

care ar putea fi invidiat — de mulţi, sufletul 
se tânguia dar se ruga totodată: Fă, Doamne, 
să nu mai păţească şi alţii ca minei

De aş fi avut putinţă, aş fi dus pe ţăranca 
din Muscel prin şedinţele sgomotoase, electorale, 
aş fi plimbat-o pe la bursă, intre samsarii fără 
de milă, aş fi întovărăşit o până chiar şi Intr’o 
şedinţă furtunoasă, In parlament, să le cânte ea 
aşa, simplu şi dela inimă, alegătorilor, precupe- 
ţilor de suflete omeneşti, reprezentanţilor ţării 
şi să le deschidă ochii şi inima...

Horia Petra-Petrescu

C itin d  z ia re
In călătoria sa prin părţile ardelene, dl 

profesor universitar, I. S mionescu, scrie In Viito
rul următoarele despre Oradea Mare:

Mă aflam pe acolo in ziua Eroilor, zi 
sfântă pentru toţi românii. Era pomenirea jertfi
rii suteior de mii de vieţi t nere, pentru ca gra
niţa să ajungă aproape de Tisa. In faţa morţii 
pt-nuu un ideal, orce d^sbinări amuţesc. La Te- 
Deum lume puţină. Dacă n’ar fi fost cele câteva 
persoane oficiale şi mai ales ofiţerii care au venit 
să şi Incline capul In amintirea fraţilor lor de 
arme care od hnesc de veci ş' prin partea locu 
lui, catedrala ar fi fost goală, de şi in faţă, in 
piaţ >, forfotea lumea, In mare parte românii din 
satele vecine. Dacă până în sufletul lor nu pu
tuse încă pătrunde valoarea jertfii, mai dureroasă 
era abţ nerea »ceiora care, poate, o dorise odată. 
Era o d osebire chiar In manifestaţiunea exteri
oară a serbării, care trăda pe cea lăuntrică. Şi 
doar ce lesne se putea acoperi! Pe când pe 
clopotniţa bisericii gr^co-onentale fâlfâia drape
lul tricolor, semnul îndeplinirii jertfii şi a visu
lui chiar a celor de prin părţile bihorene, pe 
cealaltă, de peste drum, greco-catolică, nici un 
semn de viaţă. Pe când pe castelul episcopului 
catolic, in vârful turlei, se desfăşura, bătut de 
vânt, stindardul ţării, de şi Inlăuntru poate pum
nii erau Încleştaţi, la palatul episcopului greco- 
unit, stăpânul latfundiilor bihorene, abea să 
zărea lârgă unul dtn balcoane pânza scumpă. 
Pare că ţi spunea că e pusă ca In silă, aseme
nea steguieţelor de hârţte, ca nişte jucării de 
copil aninate la uşa magazinelor, ai cărei patroni 
le vedeau cu groază... —

Dar, cu toate că condiţiile sânt grele, zice 
dl profesor S mionescu, voinţa şi perseveranţa 
vor învinge. Rolul mare e al şcolilor şi al cul
turii deocamdată. Lupta va fi anevoioasă, dar 
necesară.

Nu e de ajuns să schimbăm numele din 
Nagyvárad In Oradea Mare. Trebue toate 
sforţările pentru ca ea să devie centrul de apă
rare împotriva pustei.

Şi va deveni, dacă o voim.

Roma, acolo unde ea nu are un contrapond şi 
o concurenţă religioasă şi naţională? înţelegeţi 
acum, de ce au îmbrăcat stăpânirile politice 
din toate vremurile, pe uniţii români, In por- 
firă şi vison, alăturea şi tn aceeaşi măsură cu 
catolicii de limbă maghiară?!...

Pentrucă «unirea» cu Roma şi — eo ipso 
— şi cu maghiarii a Însemnat, sub régiméié 
apuse, un principiu politic subversiv, care a ră
mas acelaş şi in zilele noastre, In statul nostru 
naţional, după cum experiem zilnic din atitu
dinile uniţilor noştri, nedesiipiţi apendici şl azi 
ai — catolicismului care ne subminează ţara I

In aceeaşi vreme, de Înzestrare escesivă a 
«catolicilor», care a fost soartea noastră, a or
todocşilor, In fostul stat ungar?

Eâră moşii dela stat, ba chiar răpindu- 
ni-se şi ce noi avusem in trecut; — cu bise
rici ridicate şi întreţinute din truda şi jertfa bra
ţelor noastre ortodoxe şi româneşti, ear uneori 
pierzând chiar şi din aceşte biserici şi moşi- 
oare bisericeşti dela sate, fiindcă ni le răpea 
puterea statului, pentru a le da celor câţiva pro
zeliţi papali ce se puteau recruta uneori de 
printre noi; — fără aşezăminte culturale supe
rioare, pe care n’aveam din ce le ridica şi sus
ţinea, chiar dacă ni s’ar fi îngăduit, ci d’abia cu 
şcoalele noastre săteşti; — cu preoţi şi dascăli

Ştirile zilei> ____

Părăseşte tara ? Unele ziare vestesc, ci dl 
N. Iorga, în urma tristei manifestaţii a «studen
ţilor» cari l-au huiduit, are de gând să şi pără
sească tara şi să se stabilească tn Franţa. Sin
tern, cu toate acestea, Încredinţaţi, că dl Iorga, 
ori şi cât ar fi de îndreptăţită mâhnirea ce l-a 
cuprins, va rămânea şi mai departe în tara, unde 
este trebuinţă neapărată de refacere în sens cre- 
şt nesc, condusă de minţile cele mai luminate 
şi viguroase câte le avem.

Eoi8Copii nouă. In şedinţa senatului din 19 
1. c. ministrul cultelor, dl C. Banu, depune pro
iectul de lege pentru înfiinţarea episcopiilor din 
Constanta, Bălti şi Cetatea Albă.

Conferinţă pastorală- In 13 I. c. P. S. S. 
Părintele Episcop Roman a convocat la o con
ferinţă pastorală pe cei 13 preoţi şi 2 diaconi 
d n Oradea Mare. S’a discutat chestiunea educa
ţiei religioase morale a tineretului şcolar, păstori
rea bolnavilor din spitale, a robilor din peniten
ciare şi a soldaţilor din garnizoană, apoi pro
gramul misiunilor interne şi vizitarea mai mul
tor parohii contaminate din eparhie, stabilindu- 
se seria predidilor in catedrală şi ordmea vizi
tatorilor dela instituţiile de mai sus.

Moartei lui Teodor Burada. In Iaşi a înce
tat din viată Teodor B jrada, în etate de 84 anj, 
Burada părăsise de mult magistratura, pentru a 
se devota mnzicei şi cercetărilor etnografice. 
Măiestru al vioarii, colindă lumea, unde mai tn 
fiecare oraş dădea concert. îşi îndrepta călăto
riile mai cu seamă prin regiuni unde putea găsi 
ramuri răzleţ te ale neamului românesc, pe care 
Ie studia şi asupra cărora publica studii instruc
tive. In Ierusalim plănuise construirea unei bi
serici ortodoxe, unde să se predice în româ
neşte. Râsboiui i-a împedecat realizarea planu
lui. Pe tărâmul literaturii s’a distins cu lucrarea 
«Istoria teatrului în Moldova».

Biserici. Consiliul oraşului Timişoara a luat 
In buget suma de 500 mii de lei, meniţi pentru 
a se clădi două biserici ortodoxe române, una îa 
cetatea Tun şorii, alta în cartierul Principele Carol.

Producţiune şcolară Împreunată cu recitări, 
cântece, dansuri şi teatru aranjează corpul di
dactic dela şcoala primară urb. de stat din Si
biu, Sâmbătă in 24 Februar 1923 In teatrul oră
şenesc. începutul la 3 ore d. a.

Numirea de protopop al Braşovului, tn 
persoana diai Dr. Iosif Blaga, este comentată 
)n Oazeta Transilvaniei cu următoarele cuvinte: 
Prin votul de azi — din 19 1. c. — al consisto- 
rului plenar s’a distrus legenda despre ameste
cul celor nechemaţi în afacerile interioare ale 
bisericii ortodoxe şi s’a dovedit că atunci când 
sânt la mijloc mari interese bisericeşti şi mo
rale, cei din fruntea bisericii ortodoxe işi cu
nosc datoria. Noi adăogăm, că «legenda» a exi
stat numai in redacţ ile unor anume gazete.

crescuţi in sărăcia noastră românească şi cin* 
stită, nu în îmbuibarea şi In înstrăinarea sufle
tească a seminarelor catolice: — eată, aşa s’a 
scurs viaţa noastră, a românilor ortodocşi, ală
turea de îmbuibarea catolicilor in bunătăţi.

De aceea, când a fost vorba de subven
ţionarea din partea ungurilor, a şcoaleior orto
doxe române, aceste au fost mai maşter tra
tate. Subvenţia pentru preoţi, nu ni a fost mă
surată după necesităţile de trai omeneşti — 
deş) şl noi ortodocşii eram oameni cu aseme
nea trebuinţe, ca şi catolicii, — ci după măsura 
studiilor secundare şi academice-teologice, ia 
care nu se putuse ridica clerul bisericii noastre 
sărăcite.

Evident: Biserica ortodoxă română, din fo
stul stat ungar, Încă şi în zilele din urmă ale 
acelui stat, trăia — pe lângă o robie politică 
— încă şi într’o robie economică-financiară, 
fiind incapabilă de a se reculege, în mod mai 
simţit, numai din puterile sale proprii şi în lipsa 
mijloacelor materiale din afară.

Aşa am trăit noi românii ortodocşi, sub 
oblăduirea străveche a trifoiului politic din cen
trul Europei, care a fost: Papismul, Habsbur- 
gii şi Maghiarismul.
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Reuniunea româna de muzică din Sibiu va da 
Marţi, 27 Februar n. 1923 un Concert tn sala 
«Unicum» cu binevoitorul concurs al dnelor 
S Ivia Ghiţescu, sopran, şi Mmerva Dr. Brote, 
piano. Dirigent: Nicolae Oancea, profesor de 
muzică. Bilete se vând în Librăria arhidiecezană. 
Începutul precis la ora 8 seara.
h Adunare. Reuniunea corală Corul bărbătesc 
al episcopiei ortodoxe române din Cluj ţine 
adunarea generală ord nară Duminecă In 25 Fe
bruar 1923 la ora l P / i î n  localul Consistorului, 
strada Iuliu Maniu 31. La această adunare sânt 
invitaţi toţi membri fondatori, activi şi ajutători. 
Ordinea de zi: 1. Deschiderea adunării. 2. Ra
portul generai al preşed ntelui. 3. Raportul con
trolorului. 4. Raportul bibliotecarului. 5. Darea 
absolutorului vechiului comitet. 6. Alegerea nou 
lui comitet pe un period de un an. 7. Alegerea 
membrilor de onoare. 8. Eventuale propuneri. 
Cluj la 20 Februar 1923. Vasile f  etraşcu pre
şedinte- dirigent. Beniamin Ardelean, seen tar.

Teatru sibian. In 24 1. c. se reprezintă 
drama lui Schilhr. Maria Stuart, în primele ro
luri cu artistele Fiebig şi Segal. Începutul la ora 
7 şi jumătate seara.

Poşta redacţiei
M. Blaj. Se ştie, că foaia Unirea, care s’a văzut 

necesitată pro forma să se declare organ «independent» 
de oficialitatea bisericească, este impnsă tuturor preo
ţilor greco-catolici aparţinători Blajului şi recomandată 
celorlalte eparhii. «Cuvântul necesar» a fost cuvânt 
de rea credinţă al unui organ bisericesc greco-cato- 
lic şi de partid, va să zică: organ nu independent, ci 
de două ori dependent.

Nr. 22/1923 (11) 3 - 3

C oncurs
Pentru întregirea paroh ei de clasa a II a 

Vingard, protopopiatul Sebeşului, se publ'că con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Ven tele sânt cele fasionate în coala B. 
pentru dotaţia de stat.

De locuinţă îngrijeşte comuna bisericească.
Concurenţii au să şi înainteze cererile In

struite amăsurat normelor în v g:>are, în ter- 
minul indicat, subsemnatu'ui oficiu protopopesc 
şi până în 8 zile înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului în biserică spre a cânta res
pective a celebra şi cuvânta.
Oficiul protopopesc al Stbeţu'ui *n înţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
Sebeş ,  16/29 lanuar 1923.

S e» g in  M ed ean
protopop

Nr. 10-1923 (14) 3—3

C oncurs
P ntru întregirea paroh ei vacante de ci. 

III a Ciunga, din protopresbit--râtul Turda, se pu- 
bli ă concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publ care în «Telegr ful Român».

EmoIumenMe împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
veniMor dela stat şi dotaţiunea preoţească con
form cal ficaţ unii celui ales.

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
potrivit norme or în vigoare în term nul deschis 
subsemnatului oficiu piotopresbneral şi cu prea
labila încuviinţare a protopresbiterului se vor 
pr< zenta în parohie spre a celebra, cuvânta şi 
a lua contact cu poporul.

T u r d a ,  la 9/22 lanuar 1923.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţelegere 

cu comitetul parohial
lo v i a u  M iirâ ş ia iiu ,

protopop.

Nr. 20/1923 (15) 3 - 3

C o n c u r s
Pent'U întregirea parohiei a II a Ibăneşti

(pâdur ) protopopiatul Reghinului, pe b^za ord* 
nului Ven Consistor Diecezan Nr. 4402 dm 14 
Decemvrie 1922 se publică concurs reoeţit cu

termin de 30 zile dela prima apariţie in Telegra
ful Român.

Beneficiile sânt cele statorite tn coala B. 
şi salarul dela stat conform calificaţiei şi servi
ciilor alesului. —

Concurenţii vor înainta, în terminul deschis, 
subsemnatului oficiu cererile cu documentele de 
lipsă, iar pentru a se face cunoscuţi poporului 
se vor prezenta la biserică în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare.

In înţelegere cu comitetul parohial ortodox 
român din Ibăneşti.

Reghin ,  25 lanuar 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român al tractului 

Reghin
V asi lie- D n m a ,

protopop.

Nr. 508/1922 (204) 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

CTpiniş parohie de cl. III, protopresbiteratul 
«Cetatea de peatră» se publ că concurs cu ter
min de 30 z le dela prima apariţie în «Telegra 
ful R >mân».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea dela 
stat cu 32 jug. cad. sesie parohială creată prin 
reforma agrară.

Concurenţii sâr.t invitaţi a şi trimite cererile 
di concurs cu documentele necesare în terminul 
indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral e 
pe lângă observarea di«poziţiunilor reglementare 
au voe a se prezenta în parohie pentru a fac 
cunoştinţă cu credincioşii.

L ă p u ş u l  Unguresc ,  la 5Noemvrie 1922. 
Oficiul protopresbiteral al tract. Cetarea de pea

tră în înţelegere cu comitetul parohial.
X a h a r ie  M ânu ,

protopresbiter.

Mersul trenurilor în Sibiu
1. P lecare: 1. Spre Copşa: 2'30, 10-41 

14-35, 19 05.
2. Sore Vinţ: 405, 18 35.
3. Spre Râul-Vadului, Peatra-Olt, Buca- 

reşti: 2-54, 13 45, 19, (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 5‘05, 15-51.
5. Spre Cisnădie: 5 16, 12-25, 17-04.
6. Spre Agnita, Sighişoara; 17-45.
7. La Ocna, tren şcolar: 6-20, 1325.
II. Sosire: 1. Dela Copşa: 1-13, 9, 1523, 

18 50.
2. Dela Vinţ: 1040, 1704.
3. Dela Râu Vadului, Peatra Olt, Bucureşti 

1-44, 12-20 (accelerat), 16 15.
4. Dela Făgăraş: 8'30, 14*14.
5. Dela Ciznădie: 7, 13‘44, 1820.
6. Dela S'ghişoara: 850.
7. Dela Ocna tren şcolar: 730, 14*34.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Salt 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
F r e ţ i a . !  leg-a,t 2 5  X_iel plus porto postai 5  H ie l

iu  sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru coptf 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul,, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagim alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală

Prima fabrică română de ştampile

Oct. L  Vestemean
Sibiu, strada Ţigiăriei Nr. 18

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la „Librăria 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică.

145
Cu toată stima

Oct. L. Vestemean.
f f f f f v'w'w f f T* r  f f f  f y»

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
("Veclii-u.l&Ca,len.d.ar a.rlxid.ieceza,n.)

pe anul 1923
Cuprinde bogată şi interesantă materie, cu numeroase ilustraţiuni.

Amintim, din cuprinsul acestui Calendar, următoarele: Despre încoronarea 
MM. LL. Regele şi Regina român'lor, — cu cele mai frumoase ilustraţ i ale Suveranilor, 
a e Moştenitorilor de trr n şt sitele; Despre eroul Iancu, marele dascăl Gheorghe Lazar, 
Mitropolitul Andrei Şaguna; Sfinţirea bisericii încoronării la Alba lulia; Versuri aese;  
Despre biserica românească; Cum să ne păstrăm sănătate«; însemnări economice; 
Cele mai bune povestiri: Uriaşul; Puricele şi musca; Istorioare şi snoave cu haz; 
Poveţe, glume, — şi altele, şi altele.

Pe lârgă ilustraţiile amintite mai sus, se găsesc în Calendar chipurile Iui: Avram 
Iancu, Andrei Şaguna, chipul Coroanei de oţel a Regelui, şi al Coroanei de aur a Re
ginei, Suveranii sub baldachin, Regele citind proclamaţia la Alba-Iulia, Poarta cetăţii ş. a.

In celelalte părţi a'e calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; îndemnarea târgurilor, întocmite după luni, anunţuri ş. a.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ort. 
române din arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidentă» pentru oficiile protopres- 
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

n  i  i ,  ( Ediţia cu Şematism 15 Lei \ plus porto postai Lei 4 şi sânt a r r e ţ u i .  ţ fără 10 te| / se trimite Înainte prin mandat postai.

Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dâ rabat

Redactor responsabil: Dr. Geoigc Pro a. Lditura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


